

В диссертационный совет 35.2.035.04 на базе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова»
(ФГБОУ ВО Вавиловский университет)

Отзыв на автореферат

диссертации Потапова Андрея Павловича «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Основной задачей агропромышленного комплекса страны является обеспечение продовольственной независимости, как важнейшей составной части продовольственной безопасности. По мере внедрения высокоинтенсивных технологий усиливается роль различных видов ресурсов в обеспечении продовольственная независимости страны. Следует согласиться с позицией автора, что совокупность ресурсов, используемых в аграрном производстве, можно рассматривать как комплексный ресурсный потенциал, динамичное развитие которого оказывает значительное воздействие на темпы роста производства продовольственной продукции. В свою очередь, изменения структуры ресурсного потенциала оказывает решающее воздействие на эффективность аграрного производства и на степень его зависимости от импортных компонентов.

Теоретико-методологическое обоснование и методы определения направлений повышения эффективности ресурсного потенциала позволяют повысить обоснованность прогнозов роста производства сельскохозяйственной продукции и потребности в основных видах ресурсов, применяемых в сельскохозяйственном производстве. Такие прогнозы необходимы для разработки программ развития отраслей аграрного производства как Российской Федерации в целом, так и ее отдельных субъектов, а также для разработки программ развития производственной инфраструктуры агропромышленного комплекса, а также проектов развития.

Высокая теоретическая и практическая значимость исследования вопросов повышения эффективности ресурсного потенциала, его структурных изменений и недостаточная степень их разработанности определяют актуальность диссертационной работы. Наиболее значимые научные результаты автора, соответствующие требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости, на наш взгляд, состоят в следующем:

1. Разработана авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства с использованием положений теорий экономического роста, технологических укладов, устойчивого развития (с.13-18).

2. Проведен комплексный анализ состояния и динамики ресурсного потенциала аграрного производства России, предложена авторская методика определения эффективности ресурсного потенциала, сочетающая ресурсный и целевой подходы к оценке ресурсных возможностей и потребностей аграрного производства (с.18-19, 21-23).

3. Предложен методический инструментарий определения уровня, динамики и структуры ресурсоемкости аграрного производства с использованием методологии межотраслевого баланса, что позволяет выявлять резервы повышения эффективности аграрного производства (с.23-25).

4. Построена модель аграрного производства России с использованием метода расчета производственной функции, позволившая определить влияние ресурсного потенциала на результаты производства посредством оценки вклада фактора труда и фактора капитала в получение аграрной продукции (с.25-27).

5. Выявлены ресурсные потребности аграрного производства России с учетом нормативов их обеспечения в расчете на единицу земельных ресурсов (с.28-30).

6. Проведена комплексная оценка продовольственной независимости России, включая ресурсную независимость (с.19-20, 30-32).

7. Определены ключевые направления реализации стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, направленные на достижение продовольственной независимости и формирование экспортного потенциала по широкой номенклатуре продукции (с.32-34).

Особо следует отметить такой элемент научной новизны как авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства как системы взаимодействия ресурсной и производственной сфер, что характеризует существенный прирост знаний.

Практическую ценность представляют результаты диссертации, которые позволяют федеральным органам управления АПК проводить комплексную оценку независимости в продовольственной и ресурсной сферах и разрабатывать направления государственной аграрной политики с использованием сценарного подхода, направленного на достижение сбалансированности и повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства (с.34-36). Результаты экономико-математического моделирования структурных изменений в ресурсном потенциале аграрного производства могут быть использованы на региональном уровне для оценки обеспеченностью ресурсами в целях увеличения объемов производства и формирования экспортного потенциала АПК. Это характеризует обоснованность и достоверность диссертационного исследования А.П.Потапова.

В качестве замечания, носящего рекомендательный характер, можно выделить следующий аспект:

– в автореферате предлагается рассматривать продовольственную независимость как сложную систему на продуктом, ресурсном и производственном уровне (рис.5). В автореферате представлены оценки продовольственной независимости на продуктом (табл.6) и ресурсном

уровнях (рис.10). В то же время отсутствует объяснение, чем было вызвано выделение производственного уровня; исследование выиграло бы и приобрело большую значимость при комплексной оценке продовольственной независимости на всех трех уровнях.

Однако указанное замечание не снижает значимости докторской диссертационной работы, ее научную и практическую ценность.

Судя по автореферату, докторская диссертация А.П.Потапова «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное народнохозяйственное значение. Докторская диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор – Потапов Андрей Павлович – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заместитель директора по научной работе,
заведующий отделом проблем
социально-экономического развития и
управления в территориальных системах
ФГБУН ВоЛНЦ РАН,
доктор экономических наук,
профессор

Ускова
31.05.2024.

Ускова Тамара Витальевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Вологодский научный центр Российской академии наук» (ФГБУН ВоЛНЦ РАН)
Адрес: Россия, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а
Телефон/факс: (8172) 59-78-06
E-mail: tvu@vsc.ac.ru

Подпись удостоверяю
Ученый секретарь, к.филол.н.



Т.И. Соколова